

立法會

Legislative Council

立法會CB(1)1431/09-10號文件

檔 號：CB1/PL/CI

2010年3月23日內務委員會特別會議文件

立法會訪問團前往上海世界博覽會進行職務訪問的建議

目的

本文件匯報議員在2010年3月16日工商事務委員會會議席上就由立法會主席率領立法會議員代表團前往中國2010年上海世界博覽會(下稱"上海世博")進行訪問的建議所提出的意見。

背景

2. 在2010年3月12日內務委員會會議席上，議員曾簡略地討論立法會主席提出前往上海世博進行職務訪問的建議。議員察悉，自從2007年12月，工商事務委員會已開始討論上海世博這個課題，尤其是與上海世博直接有關的各項財務建議，以及有關香港參與上海世博的籌備工作。議員亦察悉，工商事務委員會已定於2010年3月16日舉行會議，考慮有關上海世博的事宜，包括擬議的訪問。議員商定，由工商事務委員會就擬議訪問提出初步意見，再由內務委員會於2010年3月23日舉行特別會議考慮事務委員會的建議，會是適當的處理方式。

3. 立法會所有議員均獲邀出席2010年3月16日的工商事務委員會會議。出席該次會議的議員名單載於**附錄**。本文件綜述在會議席上進行的討論，並載列將會提出以供內務委員會考慮的事項。

立法會就上海世博進行監察的事宜

4. 上海世博將於2010年5月1日至10月31日期間在上海舉行，其主題是"城市，讓生活更美好"¹。超過240個國際組織已確認

¹ 5個副主題分別是：城市多元文化的融合、城市經濟的繁榮、城市科技的創新、城市社區的重塑，以及城市和鄉村的互動。

參加這項盛事，預計屆時可吸引超過7 000萬名參觀者。香港特別行政區(下稱"香港特區")政府接到上海世博主辦方(下稱"主辦方")邀請參與這項盛事後，打算充分把握這個機會，宣傳香港的優質城市生活和創意之都的優勢。香港特區會建造一個自建的香港館、參加城市最佳實踐區(下稱"實踐區")展覽，以及籌辦一系列相關活動，例如香港周、巡遊和文化表演。

5. 政府當局曾在2007年12月及其後於2008年4月15日就香港特區參與上海世博及有關的財政影響諮詢工商事務委員會。2008年5月9日，財務委員會(下稱"財委會")原則上接納有關支持香港特區參與上海世博的財政影響。在工務小組委員會建議下，財委會於2008年6月6日批准把設計和興建香港館的工務計劃提升為甲級，預算費用為1億4,540萬元。2008年7月14日，財委會再批准開立為數2億100萬元的非經常開支承擔額，以應付香港參與上海世博所需的開支，包括運作香港館、設計和落實實踐區展覽，以及舉辦與香港參與上海世博相關活動及項目的費用。

6. 普遍而言，議員認為參與上海世博是一個展示香港優質城市生活及創意之都的好時機，並凸顯香港作為連繫中國與世界各地的重要城市的角色。此外，本地的創作人才，特別是設計、建築、軟件和演藝界的專業人士，將有很好的機會向內地及國際的參觀人士展示他們的才華及創意。

7. 在討論期間，議員對政府當局建議在實踐區展覽中展示的智能卡技術提出關注，原因是部分應用範疇(例如使用智能卡協助推出長者醫療券及存取病人的電子病歷)只處於試驗階段，仍未在香港推行。政府當局向議員保證，當局將會繼續尋求更廣泛地應用智能卡，例如在醫療、環保及教育範疇。當局會邀請本地創意產業為實踐區展覽注入更豐富的內容，以展示香港如何在這個數碼年代採用創新方式促進外通內連及改善城市生活的效率和質素。

8. 議員亦察悉，政府當局有意與上海世博會事務協調局商討保留香港館的事宜，包括在本港重置整個或部分香港館，以及在康樂及文化事務署管理的場地展覽有關展品。工商事務委員會預期當局會就上海世博結束後香港館及展品的最終處置安排，諮詢事務委員會。

前往上海世博進行職務訪問的建議

9. 在2010年3月16日工商事務委員會會議席上，出席的議員表示支持立法會議員前往上海世博進行職務訪問。由於當局已就

參與上海世博開幕禮共3億4,640萬元的承擔額，議員可藉着擬議訪問更深入瞭解香港特區參與這項盛事將如何有助推廣香港。這次訪問亦會提供機會，讓議員吸收其他參與國家關於都市發展、城市發展的創新意念、新的環保生活方式及工作環境，以及可持續發展等事宜方面的成功經驗。立法會議員的訪問亦可引起香港人參觀上海世博的興趣。

職務訪問的日期及日數

10. 在工商事務委員會會議席上，議員考慮的其中一個主要事項是職務訪問的日期。大部分議員認為擬議訪問應盡早在2010年5月第一或第二個星期進行，如果可以的話，議員應該能夠出席2010年5月1日的上海世博開幕典禮。有議員建議在2010年10月進行擬議訪問，以配合將於10月18日至22日在上海世博舉行的香港周。就此，議員普遍認為，如果職務訪問其中一個目的是引起香港人參觀上海世博的興趣，議員在上海世博接近尾聲時才進行訪問並不理想。這次訪問亦不適宜在2010年6月至9月這數個月份進行，原因是會期臨近結束時立法會事務會很繁忙，以及上海夏天天氣炎熱。

11. 兩位議員認為，全部60位議員均應有機會參與這次訪問，因此訪問不應編排於2010年5月補選前進行，以便將會填補5個出缺議席的議員有機會參與這次訪問。

12. 不過，大部分議員認為補選日期不應作為決定訪問日期的考慮因素。他們建議前往上海世博的擬議訪問應在2010年5月初進行，而如果可以的話，議員應一併出席開幕典禮。

13. 關於職務訪問的日數，議員普遍同意，為免與立法會其他事務撞期，這次訪問可在周末期間進行，日數大約3至4天(由2010年4月30日至5月3日或由5月7日至10日)。

行程及訪問地點

14. 議員曾考慮擬議訪問的範圍，並研究可否加入議員可能會感興趣的其他項目。議員亦曾研究有關順道從廣州乘坐中國高速鐵路前往武漢的建議。雖然乘坐高速鐵路可讓議員目睹內地的經濟發展，但由於訪問時間緊迫，席上對這項建議有保留。議員普遍傾向乘搭直航機往返上海。

15. 至於行程方面，議員普遍認為擬議職務訪問應以上海世博為重點。行程應包括香港館、中國館及實踐區，以及上海世博其他參與國家／地區展館所展示的主要特色項目。

後勤支援安排

16. 工商事務委員會察悉，根據過往的經驗，即使到內地的訪問由相關事務委員會提出，有關的訪問均只會在內地部門發出邀請後才可成行。議員同意，倘若內務委員會沒有其他意見，立法會主席或內務委員會主席應正式致函相關內地部門，藉此向中央人民政府駐香港特區聯絡辦公室轉達本文件所載有關議員對擬議訪問的意見。如有需要，應要求香港特區政府協助作出後勤支援安排。

徵詢意見

17. 謹請議員備悉上文第9至16段所載的意見，並考慮有關前往上海世博進行職務訪問的建議。

立法會秘書處
議會事務部1
2010年3月22日

附錄

曾就前往上海世博進行職務訪問的建議 出席2010年3月16日工商事務委員會會議的 議員名單

工商事務委員會委員

方剛議員, SBS, JP (主席)
林大輝議員, BBS, JP (副主席)
李華明議員, SBS, JP
劉慧卿議員, JP
霍震霆議員, GBS, JP
張宇人議員, SBS, JP
林健鋒議員, SBS, JP
梁君彥議員, SBS, JP
黃定光議員, BBS, JP
湯家驛議員, SC
詹培忠議員
李慧琼議員
葉劉淑儀議員, GBS, JP
譚偉豪議員, JP

非委員的議員

謝偉俊議員